

РЕЦЕНЗИЯ

От: *проф. д-р Светлана Александрова –Златанска , Университет за национално и световно стопанство, катедра „МИО и Бизнес“, професионално направление 3.8. Икономика, научна специалност „Световно стопанство и МИО“.*

Относно: конкурс за професор по научно направление 3.8 Икономика, научна специалност „Световно стопанство и МИО (Европейска интеграция)

1. Информация за конкурса

Конкурсът е обявен за нуждите на факултет „Международна икономика и политика“, катедра „Международни отношения“ на УНСС, съгласно Решение на АС № 4./28.06.2023 г. участвам в състава на научното жури по конкурса съгласно Заповед № 3127/17.11.2022 г. на Зам. Ректора на УНСС.

2. Информация за кандидата в конкурса

Георги Чанков Георгиев е единствен кандидат по конкурса за професор и понастоящем заема академичната длъжност доцент при факултет „Международна икономика и политика“, катедра „Международни отношения“ при УНСС. От 2008 г. е доктор по икономика (2008 г.) . От 2020 г. придобива степената доктор на икономическите науки с научните изследвания „Ролята на енергийните и транспортните фактори в структурната трансформация на системата Европейски съюз“ (2020 г.). Той придобива квалификация на специалист по европейска интеграция от фондация “К.Дуйсберг”, Институт “Г.Щреземан”, Бон, Германия. Георги Чанков е бил гост преподавател и изследовател в следните университети: Техническият университет Аахен – Германия, в Икономическия университет, Братислава, Техническият университет Ханوفر-Германия. През 2022г. е бил в Университет „Джао Тонг“, Шанхай, Китай в рамките на проект на Национален фонд за Научни изследвания Китайската инициатива “Един пояс – Един път” и за Черноморския регион. Той е бил ръководител на два научни проекта в УНСС „Изграждане на свободни икономически зони на територията на България в рамките на проекта „Един пояс - Един път“, (договор НИД НИ-22/2020), „Геополитическа и гео-икономическа оценка на възможностите и рисковете пред транспортния и енергийния сектори в Черноморския регион”,(договор НИД 1-22/2014). Георги Чанков е ръководител на научно-изследователски център „Европа – Китай“, при УНСС както и е Член на

“Knowledge society”. Той е дългодшен преподавател, книгите и монографиите са илюстрация на научните му интереси, които са посветени на проблемите на Европейската интеграция, енергийната политика, геополитиката на Азия и Каспийския басейн. Освен учебници и монографии кандидатът има над 50 статии и доклади от научни конференции.

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност

От приложените документи/карта за изпълнение на количествените изисквания и становището на съвета по хабилитация в УНСС/ се установява, че кандидатът отговаря на задължителните условия по ЗРАСРБ (чл. 24 и следващи), минималните национални изисквания; както и допълнителните изисквания за УНСС съгласно ЗРАСРБ и ППЗРАСРБ. От справката за критериите, основните и допълнителните показатели на кандидата значително превишават утвърдените изисквания за заемане на академичната длъжност „професор“.

За хабилитацията си за професор Георги Чанков е публикувал общо 2 монографии за енергийната политика на ЕС – “Енергийната политика на Европейския съюз”, 2021.

Авторът не е публикувал самостоятелна статия в индексирани научни списания, което е пропуск. Кандидатът е съ-автор на 2 студии в индексирани издания Scopus и/или Web of Science и 3 доклада от научни конференции, индексирани в международни бази данни с научна информация Scopus и/или Web of Science. Студиите са по въпросите за енергийната политика на ЕС .

Авторът е публикувал 7 статии в нереферирани с научно рецензиране научни издания. През последните години авторът работи и по проблемите на гео икономическото и политическото съперничество в Азия и Черноморския район.

От качествените критерии се откроява активността му по научни проекти. Той е член на редакционната колегия на чуждестранни списания, ръководител е на научно-изследователски център „Европа-Китай“ при УНСС.

Потвърждение, че кандидатът покрива количествените и качествените изисквания, приети от АС на УНСС, за заемане на академичната длъжност „професор“ е становището на Съвета по хабилитация в УНСС (протокол № 67/20.10.2023 г.).

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност

Георги Чанков повече 20 години е преподавател в катедра „Международни отношения към УНСС. Той преподава основни дисциплини „Европейска интеграция”, “Европейска цивилизация и култура”, „Глобално корпоративно управление”, „Корпоративно управление в ЕС в катедра МО. Георги Чанков е доказан преподавател, също активно работи по изследвания свързани с глобалната, европейската интеграция. Основни дисциплини, по които кандидатът води лекционни курсове и семинарни занятия са свързани с изследваната научна проблематика. Участието му в национални научни проекти показва неговия интерес в научните изследвания. Научен ръководител е на 3-ма докторант, от които един е защитил. Принос за учебно преподавателската дейност са му издадените четири учебника. Последният учебник е “Европейска цивилизация и култура. Пътеводител в Античността“ ,публикуван 2022 г.

5. Обща характеристика на представените научни трудове/публикации

Георги Чанков участва в конкурса с основен хабилитационен труд , монографията а Енергийната политика на Европейския съюз. Другата монография за Геополитически и гео икономически съперничества в Средна Азия и Каспийския регион. Дисертацията също е публикувана като монография. За конкурса са представени 2 студии, 2 глави от колективна монография, 11 статии и доклади.

Статиите на автора са в основните области на интереси – Енергийната политика на ЕС, Китай и Средна Азия в гео политическата и икономическата среда. В научните публикации се преплитат икономически и политически анализи, открояват се оценки за настоящо състояние и тенденции в политическото развитие и икономическото развитие на Европейския съюз, диалектиката на глобализацията, ролята в глобализацията на Китай и страни от Средна Азия. Изследва ролята на Китай за преформатирането на системата на международните отношения към нова стратегия инвестиции за енергийни ресурси. Той изследва задълбочено китайската инициатива „Един пояс – един път“ в икономически и политически аспект. Извън тези основни икономически и геополитически направления са публикациите посветени на Международна търговия и инвестиции и Управление на транснационални корпорации.

Статиите публикувани в индексирани издания са 2 бр. Статията Testing the Applicability of “Ecologically Friendly” Energy Sources in Household Electricity Consumption in Bulgaria” е изследвана темата за енергийната диверсификация, по-конкретно за безвъглеродния микс и е доказана неефективността при използването на соларни паркове. Статията „ The energy strategy and energy policy of the European union”, също се откроява с критичен анализ за енергийната интеграция поради разминаване между политика и резултати.

Определено може да се каже, че в научното му творчество се открояват вижданията му за неолибералния свободен пазар и съвременния протекционизъм, също оценките и критиките за енергийната политика на ЕС.

5. 1. Оценка на монографичния труд

Основният хабилитационен труд на доц. д-р Георги Чанков „Енергийната политика на Европейския съюз“. Авторът разглежда енергийната политика на ЕС и нейната оптималност в резултат на енергийната и газовата криза.

Изложението е структурирано във въведение, 6 свързани помежду си части, заключение, литература. Общият обем на труда е 140 страници. Структурата е съобразена с поставените изследователски задачи. Прави впечатление е в свързва а енергийната политика на ЕС с екологичната политика и Индустрия 4. Авторът разглежда промените в енергийната политика в резултат на Зеления пакт, климатичните промени и определя модела като „Екологизирането“ на интеграцията и на енергетиката. Подходът му е в изследване на различни области от енергийната политика и да съчетава политически и икономически анализи.

Авторът разглежда промените в структурите на енергийната политика на ЕС като резултат от развитие на ядрената енергетиката, лишаването на облика и същността на Евратом. Изтъкват се пропуските в прилагането на енергийната стратегия на ЕС, поради влияние на геополитически и външни за интересите на Съюза и за страните членки фактори. Също се анализира на връзката между енергетиката и сигурност.

По-важните приноси на монографията могат да се систематизират по следния начин: В теоретичен план: Обобщени са и подложени на критичен анализ либерализирането на енергийния пазар на съюза, провежданата погрешна политика спрямо външните доставчици на енергия, геополитически съображения доминират и не са в интерес на , страните-членки.

Освен политически оценки икономическата страна на енергийната политика на ЕС е представена, чрез разходите за енергоспестяващи технологии и алтернативни източници за добив на енергия. Според автора цената на електроенергията ще нараства и това ще има отрицателни последици за европейската икономика и индустрия. С практико-приложен характер са примерите от страните-членки относно енергийната политика и либерализацията на енергийния пазар.

Монографията представлява сериозно научно изследване и е продължение и надграждане на тематиката за Европейската енергийна политика.

5.2. Оценка на монография, която не е представена като основен хабилизационен труд – „Геополитически и геикономически съперничества в Средна Азия и Каспийския регион“:

Монографията е с фокус върху съвременните аспекти на ролята на Централно-азиатския регион в световната икономика и търговската и инвестиционна политика осъществена чрез стратегията инициатива „Един пояс - един път“. Целта на стратегията е достъп на Китай до ресурси и търговски пътища. Авторът на основата на теорията на системите и за транспортната свързаност извежда новия модел на международните икономически отношения между Китай и Каспийския район. Авторът поставя акцента на съперничеството при доставката на ресурси. Направена е икономическа и социална характеристика на страните от Каспийския район, които са богати на суровини. Също в политически аспект разглежда намаляване на хегемонията на САЩ в района след напускане на Афганистан. Използвайки системния подход Георги Чанков представя сътрудничеството между страните като комплексно, но определя транзитните и периферните държави. Авторът разглежда търговските отношения, транспортната свързаност, инфраструктура и разходите за транспорт.

Заслужава внимание анализа за политико –икономическите параметри на стратегията и политиката на Китай в района .

Авторът прилага теоретико – приложен подход за изследване на международните отношения и за открояване на неговата теза за преформатирането на системата на международните отношения към многополюсна структура. Авторът критикува търговската политика на ЕС към Китай и други страни от Средна Азия и неспособността на ЕС да извоюва позиции и отстоява интересите в региона.

Авторът демонстрира добро познаване на икономическите и търговски отношения, както и политиката на Китай за доминиране в региона прилагана чрез Стратегията , „Един пояс - един път“.

Двете монографии се отличават с интердисциплинарен подход.

В заключение, двете монографии са сериозни научни изследвания с висока актуалност за геополитическата среда и икономически отношения в условията на конкуренция за достъп до суровини.

Положителна страна на научните публикации е собствената оценка на автора по разглежданата тематика, която е подкрепена с цитирания на други автори и с конкретни публични данни или информация. В публикациите авторът се е стремил да комбинира

геополитическите и икономическите оценки за изясняване на глобалните политически и икономически промени, които водят до трансформация на съществуващия модел на икономически и търговски отношения в света.

Като обобщена оценка бих искала да подчертая, че проблемите, които се засягат в публикациите са актуални и важни за бъдещите геополитически и икономически процеси в Европа. Силна страна на монографиите е че във всяка се чувства собственото мнение на автора заедно с цитираните утвърдени мнения в дадената тематична област.

6. Оценка на научните и научно-приложни приноси

Авторът е формулирал приноси в резюмето след представените публикации, които могат да се обобщят по следния начин:

Научни приноси:

- Доразвити и обогатени са знанията за енергийната политика, чрез критичен анализ на влиянието на политически и икономически фактори върху енергийната политика на ЕС.
- Прилагане на комплексен и интердисциплинарният подход при анализиране на политически и икономически проблеми свързани с интеграцията на ЕС и политиката им към трети страни;

Приноси с приложен характер

- Изграден е нов теоретико-методологичен подход за изследване на интеграционния процес и прилагане на енергийната политика основан на геополитически и икономически анализ;
- Изтъкнати са пропуските в енергийната политика на ЕС и Зеления пакт. Обобщава политическите и икономически фактори за отслабване на позициите на ЕС в глобалната геополитика и в международните отношения.
- Изведени са факторите за промяна в структура на международните икономически отношения и за преминаване към многополюсен модел.
- Анализ за ролята на страните от Средна Азия в областта на енергетиката и трансфера на енергийни ресурси в региона и към Китай.

6. Критични бележки и препоръки

Познанията на Георги Чанков по политическите и икономическите проблеми на Европейската интеграция са заадълбочени и многообхватни. В бъдещи изследвания е добре да има по-конкретен фокус и да наблегне на ефектите и

резултатите от политиката на ЕС и на ролята на Китай в глобалното развитие, за бъдещата либерализация или протекционизъм в международните търговски отношения. В бъдеще да разшири самостоятелните си публикации в индексирани и реферирани издания с международна база.

Заклучение

Представените оценки на научната, изследователска и преподавателска дейност на кандидата доказват, че той отговаря на Закона за развитие на академичния състав на Република България и на критериите на УНСС за заемане на академичната длъжност „професор“, затова с пълна убеденост гласувам доцент Георги Чанков да бъде избран на академичната длъжност „професор“ по професионално направление 3.8 Икономика, научна специалност „Световно стопанство и МИО„(европейска интеграция)“ в УНСС.

Рецензент:

Проф. д-р Светлана Александрова –Златанска

Review

By: Prof. PhD Svetlana Aleksandrova Zlatanska, Professional direction: 3.8. Economics, Scientific specialty: World Economy and International Economic Relations, UNWE, department “International Economic Relations and Business

Regarding: Competition for taking the academic position “professor” on professional track 3.8. Economy, Scientific field „World Economy and International Economic Relations European Integration), “University of National and World Economy.

1. Information about the contest

The competition is announced for the needs of the Department of International Relations, Faculty of International Economics and Politics of UNWE, according to the Decision of the AC №4/28.06.2023 in professional field 3.8. Economics, scientific specialty World Economy and international economic relations (European Integration). I am a member of the scientific jury of the competition, according to the Order № 2652/13.10.2023 of the ViceRector of the UNWE.

2. Information about the candidates in the contest

Georgi Chankov Georgiev is the only candidate in the competition for professor and currently he holds the academic position of associate professor at the Faculty of International Economics and Politics, Department of International Relations - UNSS. Since 2008, he has a doctorate in economics (2008). Since 2020, he obtained the degree of Doctor of Economic Sciences with the research "The role of energy and transport factors in the structural transformation of the European Union system" (2020).

He acquired the qualification of a specialist in European integration from the K. Duisberg Foundation, G. Stresemann Institute, Bonn, Germany. Georgi Chankov was a guest lecturer and researcher at the following universities: Aachen University of Technology - Germany, at the University of Economics, Bratislava, Technical University of Hanover – Germany.

He has attended Zhao Tong University, Shanghai, China under a project of the National Research Foundation China Initiative – “One Belt- One Road;” in the Black Sea region. He was the head of two scientific projects at UNSS "Building free economic zones on the territory of Bulgaria within the framework of the project "One Belt - One Road", (contract NID NI-22/2020), "Geopolitical and geo-economic assessment of opportunities and the risks facing the transport and energy sectors in the Black Sea region", (contract NID 1-22/2014). Georgi

Chankov is a head of the scientific center "Europe - China" at the UNSS and he is also a member of the "Knowledge society".

He is a lecturer with long experience, he has written the books that show his scientific interests. Most of his publications are dedicated to the problems of European integration, European energy policy, geo-policy of the Middle Asia. He has published more than 50 articles and reports from scientific conferences.

3. Fulfillment of the requirements for the academic position of associate professor

The attached documents/map for the fulfillment of the quantitative requirements and the opinion of the Habilitation Council at the UNSS proves that the candidate meets the mandatory conditions under the RSARB (Article 24), the minimum national requirements; as well as the additional requirements for the UNSS according to the ZRASRB and PPZRASRB. The main and additional indicators of the applicant significantly exceed the established requirements for holding the academic position "professor".

Georgi Chankov published a total of 2 monographs. The monograph on the energy policy of the EU named - "Energy Policy of the European Union", 2021 is the main habilitation work. - Monograph not submitted as a major habilitation thesis - "Geopolitical and Geo-economic Rivalries in Central Asia and the Caspian Region". Book based on a defended dissertation for the award of the degree of Doctor of Science - "The European Union from a Systemic Perspective. 14 Volume 1 - A scientific approach to integration: theories, models and concepts.

The author has not published an independent article in indexed scientific journals, which is an omission. The candidate is a co-author of 2 studies in indexed editions Scopus and/or Web of Science and 3 reports from scientific conferences, indexed in international database with scientific information Scopus and/or Web of Science The studies are on EU energy policy issues.

The author has published 11 articles in peer-reviewed scientific publications. In recent years, the author has also worked on the problems of geo-economic and political rivalry in Asia and the Black Sea region.

Among the qualitative criteria, his activity on scientific projects stands out. He is a member of the editorial board of foreign magazines, he is the head of the "Europe-China" research center at the UNSS.

Confirmation that the candidate meets the quantitative and qualitative requirements accepted by the AC of UNSS for occupying the academic position "professor" is the opinion of the Habilitation Council at UNSS (protocol No. 67/20.10.2023).

4. Evaluation of teaching activity

Georgi Chankov has been a lecturer in the Department of International Relations (UNSS) for more than 20 years. He teaches the main subjects "European Integration", "European Civilization and Culture", "Global Corporate Governance", "Corporate Governance in the EU" in the Ministry of Education Department. Georgi Chankov is a proven teacher, he also actively works on research related to global and European integration. Main courses are related to his scientific issues. His participation in national science projects shows his interest in scientific researches. He is the supervisor of 3 doctoral students, one of whom has defended his thesis. His contribution to educational and teaching activities are four textbooks. The last textbook is "European Civilization and Culture. A Guide to Antiquity", published 2022.

5. General characteristics of the presented scientific works/publications

Georgi Chankov participated in the competition with the main habilitation publication – „The Energy Policy of the European Union“. The other monograph is "Geopolitical and Geo-economic Rivalries in Central Asia and the Caspian Region". The doctoral thesis is published as a monograph.

The author's articles are in the main areas of interest - the Energy Policy of the EU, China and Central Asia in the geopolitical and economic environment. The scientific publications intertwine economic and political analyses, highlight assessments of the current state and trends in the political and economic development of the European Union, the dialectics of globalization, the role of China and Central Asian countries in globalization.

He explores China's role in reformatting the system of international relations towards a new investment strategy for energy resources. It explores China's One Belt One Road initiative in depth in economic and political terms. Outside these main economic and geopolitical directions are the publications dedicated to International Trade and Investments and Management of Transnational Corporations.

He has published two articles as a -co-author in SCOPUS and Web of Science.. The article "Testing the Applicability of "Ecologically Friendly" Energy Sources in Household Electricity Consumption in Bulgaria" explores the topic of energy diversification, specifically the carbon-free mix, and the inefficiency of using solar parks is proven. The article "The energy strategy

and energy policy of the European union", also stands out with a critical analysis of energy integration due to the policy-results gap.

It can definitely be said that his views on the neoliberal free market and modern protectionism, as well as his evaluations and criticisms of the EU's energy policy stand out in his scientific work.

5.1 Assessment of the monographic work

The main habilitation book of Georgi Chankov "Energy Policy of the European Union". The author examines the EU's energy policy and its optimality as a result of the energy and gas crisis. It is structured in an introduction, 6 interconnected parts, a conclusion and literature. The total volume is 140 pages. The structure is tailored to the set research tasks. It is noteworthy that it connects EU energy policy with environmental policy and Industry 4. The author examines the changes in energy policy as a result of the Green Pact, climate change and defines the model as the "Greening" of integration and energy. His researches has covered different areas of energy policy, the advantages is a combination of political and economic analyses.

The author examines the changes in the structures of the EU's energy policy as a result of the development of nuclear energy, the deprivation of the appearance and essence of Euratom. Gaps in the implementation of the EU's energy strategy are pointed out, due to influence of geopolitical and external factors to the interests of the Union and the member countries. He also analyzes the relationship between energy and security.

It also analyzes the relationship between energy and security.

The more important contributions of the monograph can be systematized as follows: Theoretically: The liberalization of the energy market of the Union, the wrong policy towards external energy suppliers, geopolitical considerations dominate and they are not in the interest of the Union are summarized and subjected to critical analysis the member countries.

In addition to political evaluation, the economic side of the EU's energy policy is presented through the costs of energy-saving technologies and alternative sources of energy production. According to the author, the price of electricity will increase and this will have negative consequences for the European economy and industry. The examples from the member countries regarding the energy policy and the liberalization of the energy market are of a practical nature.

5.2. Evaluation of a monograph that is not presented as the main habilitation thesis - ""Geopolitical and Geo-economic Rivalries in Central Asia and the Caspian Region".

The monograph is focused on the contemporary aspects of the role of the Central Asian region in the world economy and the trade and investment policy implemented through the "One Belt One Road" initiative strategy. The goal of the strategy is China's access to resources and trade routes. Based on the theory of systems and transport connectivity, the author brings out the new model of international economic relations between China and the Caspian region.

The author emphasizes rivalry in the supply of resources. An economic and social characteristic of the Caspian countries, which are rich in raw materials, has been made. Also in a political view, he considers the reduction of US hegemony in the region after leaving Afghanistan. Using the systemic approach, Georgi Chankov presents the cooperation between the countries as complex, but he defines the transit and peripheral countries. The author examines trade relations, transport connectivity, infrastructure and transport costs.

The author uses a theoretical-applied approach to the study of international relations and his thesis highlights on the reformation of the international relations system to a multipolar structure.

The author criticizes the EU's trade policy towards China and other Central Asian countries and the EU's inability to gain positions and defend its interests in the region.

The author demonstrates a good knowledge of economic and trade relations, as well as China's policy of regional dominance implemented through the One Belt One Road Strategy.

The both monographs are distinguished by an interdisciplinary approach. In conclusion, the two monographs are serious scientific studies with high relevance for the geopolitical environment and economic relations in the conditions of competition for access to raw materials.

An advantage of scientific publications is the author's assessment under consideration, which is supported by citations of other authors and by public data or information. The author sought to combine geopolitical and economic assessments and to clarify the global political and economic changes that lead to the transformation of the existing model of economic and trade relations in terms of global development.

As a general assessment, I would like to emphasize that the issues addressed in the publications are current and important for the future geopolitical and economic processes in Europe. A

strong point of the monographs is that in each one the author's own opinion is felt together with the cited established opinions in the given thematic area.

6. Evaluation of the scientific and applied scientific contributions

Georgi Chankov has formulated contributions following the presented publications, which can be summarized as follows

Scientific contributions:

- - The knowledge about energy policy has been further developed and enriched, through a critical analysis of the influence of political and economic factors on the energy policy of the EU.
- Application of a complex and interdisciplinary approach to analyze political and economic problems related to the integration of the EU and their policy towards third countries;

Contributions of an applied nature

- A new theoretical-methodological approach was built for the study of the integration process and implementation of the energy policy based on geopolitical and economic analysis;
- The gaps in the energy policy of the EU and the „Green Pact“ are highlighted. He has summarized the political and economic factors for the weakening of the EU's position in global geopolitics and in international relations.
- The factors for a change in the structure of international economic relations and for a transition to a multipolar model are brought out.
- Analysis of the role of Central Asian countries in the field of energy and the transfer of energy resources across the region and to China.

7. Critical comments and recommendations

Georgi Chankov's knowledge of the political and economic problems of European integration is in-depth and versatile. In future research, it is good to have a more specific focus and emphasize the effects and results of EU policy and China's strategies for global development, for future liberalization or protectionism in international trade relations. In the future to expand own publications in Scopus or Web of Science.

Conclusions

The submitted evaluations of the candidate's scientific, research and teaching activities prove that the candidate meets the Act on the Development of the Academic Staff of the Republic of

Bulgaria and the criteria of the UNSS for occupying the academic position of " professor", therefore with complete conviction I vote Georgi Chankov to be elected to the academic position of " professor" in professional direction 3.8 Economics, scientific specialty "World economy and International Economic Relations" (European Integration).

Signature:

Prof. Svetlana Aleksandrova-Zlatanska. Ph.D